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— Svarbus Lietuvos Vyriausybės Dekretas 
Užsienio Lietuviams

! Užsienyje GYVENANTIS lapkričio 1 d- užsienio lietuviai gali užsiregistruoti — Visi Lie­
ji LIETUVIAI ir Lietuvos tuvos gyventojai skaitosi Sovietu piliečiais. — Pabėgo Rumunijos ka-

I pilietybe. , ralius. -. Vengrai okupavo Transilvanija. ■ Italijoje auga antifašizmas. 
K Karo naujienos.

■ Gyvenant ieras u’sienyje lie 
tįjiiiviams po visų permainų Lie- 
Euvoje, s usidarė labai kebli pa 
Į dėtis dėl savo krašto piliety
■ bės. 0 ypatingai yra sunkus
■ dalykas Brazilijoje ir kito-
■ še Pje?ų Amerikos valstybėse 
I gyvenantiems lietuviams.
■ Kaip jau yra žinoma, Lietu-
■ vos vyriausybė 1 ikvidavo vi 
I sas Lietuvos užsienyje atsto-
■ vybos ir konsulai us. Tas pada- 
I ryla dėl to, kad Lietuva prisi- 
I jungė prie Sovietų Rusijos. Dėl
■ to ir Li tuvos reįkalai bus ben
■ (Irai atstovaujami užsienyje
■ Sovietų ats'ovybjų Kadangi nei
■ vienoje Pietų Amerikos valsty
■ bėję n'ėra Sovietų atstovybių
■ tai tas sudaro didelių sunkumų 
■įfrsavo kraš.o pilietybės reika 
■josutvarkyme. O tas, pagal 1 
■^Lietuvos vyriausybės parėdy-
■ nuq, reikia sutvarkyti visiems 
I hs nenorį likti be pilietybės.
■ Lietuves vyriausybė rugsė- 

Bo mėn. 7 dieną išleido t uo rei
■ kalu net atskirą dekretą, kuris
■ liečia tuos lietuvius, kurie gy
I vena užsienyje. Minėti dekretai 
I illeisli Latvijoje ir Estijoje. 
I Tas dekretas sako : ■ r
■ Visi ] įeluviai gyvenantieji už 

I Bienyje, kurie s kaitės! Lietuvos
■ piliečiais ir turėjo Lietuvos už 
■kėnių pasus, ligi šių metų lap* 
Įpjčio mėnesio 1 dienos privalo 
I‘Ofeircgisiruoti ir pakeisti savo 
j pasus artimiausioje Sovietų ats 
ISavybėje arba konsulate. Kas 
V to nepadarys ligi nustatyto lai 
I ko, ligi lapkričio 1 d., tas liks 
I pilietybės ir atgauti ją bus 
Į galima tik kreipiantis i Lhtu 
I v°8 vyriausybe. Bet pastaruoju 
■Įveju ne visada gali būti grų 
■Inama pilietybė.
■ Tai taip kalba šitas naujas 
■Matymas, kuris liečia ir dau- 
| geli Brazilijoje gyvenančių lio 
Į tuvių. Skelbiame ji visų lietu 
f W žiniai, nes Brazilijoje yra 
į apie 40 tūkstančių lietuvių, ku 
pie anksčiau ar vėliau panorės 
įpžtis avo senojon tėvynėn,

«t neturint pilietybės, bus sun 
[ *u. Dėl to kiekvienas lietuvis

Pavalo apie tai gerai pagalvoti 
Į Jpovarstyti, kaip pasielgti. Lai 
; ko yra pustrečio mėnesio ir jei 

fu čia vietoje, tai tas būtų len 
pahtlilcti. Bet tuo reikalu . 
yeiptis reikia i artimesne So 
Jotų Atstovybe, kurios čia Pie 
k Amerikoje nėra, o tik Sįau 
Jfe Amerikoje, Vašingtone, tai 
u1 laikas labai trumpas.

klkE SMETONOS ŽENTAS.

.Švedijos laikraščiai rašo, kad 
waliauiiuje, Vokietijoje, mi-
■ Smetonos žentas pulk. Va-

Milionas Vokiečiu kareiviu prie Rusu 
—- sienos —

liuSis.
Valius.ui buvo padaryta sun 

ki gerklės operacija. Kada Sme 
tona bėgo i§ Lietuvos, paėmė 
ir savo žentų i® ligoninės tik 
kų po ojjeracijos ir drauge išsi­
vežė. Nuo atsinaujinusių žaiz­
dų ValiuSis mirė.

kuri po Didžįojo Europos karo 
santarvininkai paskyrė prie 
Rumunijos.

KADA VOKIEČIAI MĖGINS 
UŽIMTI ANGLU SALAS.

RUSIJA REIKALAUJA IS V O 
KIETUOS PAAIŠKINIMU.

NE LIETUVOS, O SOVIETU 
PILIEČIAI.

Šiomis dienomis vyriausias 
Socialistinių Respublikų So vie 
taa išleido ir paskelbė parėdy­
mu, kad visų Pabaltijo kraštų 
gyventojai, prisijungus šiems 
kraštams prie Socialistinių So­
vietų Respublikų automatiškai 
gauna Sovietų pilietybe. Dabar 
visi Lietuvos gyventojai yra 
Sovietų piliečiais.

NAUJAS RUMUNIJOS 
RALIUS.

KA-

Rumunijos kailiui Karoliui 
atsisakius sosto ir išvažiavus 
užsienin su savo meiluže Lupęs 
ku, naujuoju karalium paskelb 
tas Karoliaus sūnus Mykolas, 
18 metų amž.aus. Visoje Rūmu 
nijoje siaučia didelis teroras, 
nes dabar atgijo ,,geležinė gvar 
dija’’, kuri 
dra siaučia 
tifaSistus.

kaip baisiausia au 
krašte ir naikina an

VENGRAI UZEME TRANSIL 
i, VANIJA.

Vengrai jau baigia u’imti r u 
munjšką Transi] van i jos kraštą

o*

REYNAŪD, DALADIER IR 
GAMELIN KALĖJIME.

Prancūzijos vyriausybės pa 
rėdymu areštuoti ir padėti ka 
lėjiman buvę du Prancūzijos 
premjerai — Reynaud ir Da|a- 
dier ir buvęs kariuomenės va 
dasGamelin. Jie bus teisiami 

-tiėrto, kad paskelbė Vokietijai 
kar>. Í it’Tl'i'i Ifj'.L

Žiniomis iš Vokietijos, Hit­
leris, esą, dar atidėjo savo „ke 
lione” i angį v salas ligi spa­
liu ar lapkrięio mėnesio. Dabar 
jis npri anglus susilpninti kuo 
daugiausia nuolatiniais bom­
bardavimais.

Maskvos agentūra Toss 
neša., kad Sovietų užsienio 
kalų komisaras Molotovas 
rejkalavo iš Vokietijos paajš 
kjnimų apie Vienos konferen­
cijos ntlutarimus. Sovietai, sa­
ko Molotovas, turėdami sien? 
su Dunojaus sritimis, ncga’i 1 
leisti kitoms valstybėms, be 
Sovietų žinios, daryti nutarimus 
ir spręsti Dunojaus valstybių 
kaip Rumunijos, likim#. Sovie­
tai es# turi būti daugiau s ui n te 
resuoti, megu vokiečiai, ir dėl 
to Maskva reikalauja paaiški­
nimų.

pra 
rci- 
pa-

SERGA SUOMIJOS PRE- 
RIDENTAS. .

ANGLAI BOMBARDUOJA 
BERLYNĄ.

vokiečiai gali užimti
RUMUNIJOS DALI.

Is Švedijos pranešama, kad 
sunkiai serga Suomijos prcii- 
dentas Kailio. Ligos priežastis 
kokia, nežinia, bet jo. gyvy­
bei esą didelis pavojus.

Anglų karo aviacija smar­
kiai bombardavo Berlynu, TTam 
burg# ir kitus didesnius vo­
kiečių miestus. Berlynas, cs# 
dega n^uo bombardavimų. Nuos 
tolių padaryta daug.

Rumunija jau pradėta da­
linti. Bulgarai atsiėmė Dobru- 
džo sritį, vengrai — Transil­
vanija. Dar viena Rumunijos 
sritis, vadinama Banat, labai 
traukia vokietis aki. Daugelis 
mano, kad šią srit i vokiečiai pa 
siims. Ta sri is — yra viena tur 
tingiausia sritis ne tik Rumu­
nijoj, bet visoje Europoje. Be 
to, strateginiu atžvilgiu Si sri­
tis taip pat labai svarbi yokie 
čiams. Banat sritis — tai ke­
lias i /Dunojų. Pranešimai sako 
kad vokjeęjai prie Šios srities 
kėsinsis, o kadangi turės su­
sidurti su rusais, tai visu Ru­
sijos pasieniu vokieęiai susta­
tė savo armija. Apskaičiuoja 
ma, kad ligi vieno milijono ka 
rių vokieęiai ęia turi sutraukė.

TRAGIŠKAI ŽUVO PARAG­
VAJAUS PREZIDENTAS.

Pereitų metų pabaigoje Pa­
ragvajui Įvyko r espublikos pre 
zidento rinkimai. Išrinktas bu 
vo generolas Feliksas Es’iga- 
rribia. Tuo laiku išrinktasis pre 
zjdonlas atstovavo savo Sali Su 
vienytose Valstijose. Su ’iuojes 
kad išrinktas prezidentu, gri 
žo> i ^Paragvajų ir užėmė vyrjuu 
siojo savo krašto valdytojo vie 
tų Tačiau neilgai teko būti res 
publikos prezidentu. Rugsėjo 
7 d. skrisdamas lėktuvu drauge 
su savo žmona, žuvo. Lėktuvas 
sudužo ir jame važiavusieji.* 
prezidentas, žmona ir kt. rado 
mirti. Estigarribia turėjo 52 me 
tus- : • ! . I i I 1 I i ' !•

PABALTIJO VALSTYBIŲ
AUKSAS ANGLIJOJ.

Rusai dar nesusitarė su an­
glais dėl Pabaltljos valstybių 
aukso padėto Anglijos ban­
kuose. Suma ffų indėlių siekia 
4 milijonus svari; sterlingų. 
Be to, Anglijos uostuose randa 
si apie 30 latvių ir estų laivų 
kuriųc anglai taip pat nenori ai i 
duoti. Mat anglai taip pat turf 
savų kapitalų Pabaltijo kraš­
tuose, kuris siekja vlr? 5 mili­
jonų svarų sterlingė. Kaip bus- 
Šitas klausimas i Aprestas, no- 
finia, Bet manoma, kad tas rej 
kalas galutinai bus iSsprestas 
tik pasibaigus karui.

Dr. M. Fucs
Su didele praktika didflaufijosž Now York0 ligoniuose, Asistentas Profesorių Silbert 
ir Peterson New Yorko ligonine ir Pref. Rubens Monn Slnai ligonines*

“J Specialybe: Operacijos, Moterų ligos, Slapumo kanalu, insktu ir šlapumo puška 
HI uždegimai, Endosoopia. Venų issipletimas, Homoroidai ir hydroceles gydoma be 
UJ operacijos ir skaanno* Trumpos ir ultra violetines baugos*

CONSULTORIJA:
Rua José Paulino N®. 485. Priima ligonius: nuo 4 iki

□ □□□ DbDD BODO

LONDONAS BE KARALIŲ.
Iš Švedijos pranešama, kad 

dėl padidėjusių vokiečių bom 
bardavimų apleido London# v| 
sų Anglijos karaliaus šeimyna 
Be to, išvyko iš Londono ir J 
Norvegijos karalius Maakonas 
ir Olandijos karalienė Gflermi- 
n#, kurie čia buvo atbėgę ūžė 
mus jų kraštus vokiečiams. An 
glijos vyriausybė 
riai — ko] kas pasiliks 
Londono.

minlste
dar L

ŽUVO PO TRAUKINIU 
, TUVIS. ,

LIE-

Mums pranešama, kad rug*. 
sėjo 7 d. tarp Alto da Serra 
Ir Ribeirão Pires žuvo po frau 
kin u lietuvis Juoz.m Kn ins 
kas, 25 melų amžiaus.

TIK L. AIDA BRAZILIJOJ 
SKAITYDAMI 

VISKĄ ŽINOSITE
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No Dia da Patria
O discurso do presidente Getulio 

Vargas
Foi o seguinte o discurso do 

presidente da Republica, no 
diada Patria:

’’Brasileiros:
Comemoramos mais um ani 

versai io da nossa Independeu 
cia e o fazemos, como de ou 
tras vezes, entre expansões 
de jubilo civico, animados da 
mesma ínabaiavel fé nos desti 
nos da nacionalidade.

Mais do que em qualquer ou 
tra época da nossa historia po­
ssuímos hoje a noção justa e re 
alista do nosso valor no cena 
rio politico mundial e estamos 
firm emente dispostos a promo 
ver, dentro dos ideais de con­
vivência pacifica, o aproveita 
mento economico das nossas 
imensas reservas.

Confinados, antes, ao litoral 
de um vasto território, vemos 
abrir-se, agora, á exploração 
sistemática, um „hinterland” 
dos mais ferteis e promissores/ 
cpenas desbravado de onde de 
verá expandir-se a energia, 
ii pci'severanęa e o trabalho 
de nomerosas gerações. Essa 
ampliação do campo das nos 
sas atividades representa um 
compromisso com o futuro e 
basta para imprimir rumo di­
nâmico á marcha de um povo 
jovem e audaz, como se tem 
revelado o nosso nas diversas 
fases da sua evolução social, 
economics e cultural.

Que realizamos, neste pri­
meiro século de emancipação 
política prova suficientemente 
a L()ssa capacidade para go- 
veinar-nos e construir o nosso 
programa. A Nação organizou- 
se, consolidou as suas frontei 
ras, substituiu a escravidão 
pelo trabalho livre, esboçou a 
sua estrutura económica, criou 
us suas industrias, desenvolveu 
os seus transportes e adaptou- 
se ás modernas condiçoes de vi 
da, de trabalho, de higiene e 
cultura. Tudo isso foi alcança­
do com as armas da paz, e 
cultivando a paz com as de­
mais nações. Į .

Temos o direito de orgulhar- 
mo- nos com os resultados ob­
tidos, mas precisamos reconhe 
cer que a tarefa executada ė 
apenas o inicio de uma obra 
maior, indispensável ao com­
pleto e uniforme desenvolvi­
mento de todas as nossas possi 
bilidades ma eriais o humanas. 
Permanecer contemplativos 
diante dessas possibilidades, 
admirando as, exaltando fts pia 
tonicamente, seria erro įmper 
doavei, verdadeiro adiantado 
aos supremos interesses da 
Patria. Com a intrepidez pro

pria doe povos jovens e fortes 
resolvemos explora-las e ha­
vemos de leva-las aos mais lon 
ginquos recantos do território 
nacional os benefícios da civi­
lização. Saberemos, dentro de 
pouco, quantos somos e com 
que recursos contamos, graças 
ao grande censo iniciado pre­
cisamente na Semana da Pat­
ria. E por feliz coincidência 
vimos desfilar pela primeira 
vez, enquadrada no empolgou 
te movimento de mobilização 
civica, a nossa mocįdade, que, 
disciplinada e animosa prepa- 
ra-so para orientar e dirigir o 
Brasil de amanhã- i

Realizamos, assim, cada vez 
mais confiantes e unidos, ne- ( 
ssa hora pressaga, as tarefas 
fecundas da nossa integração 
nacional. Dentro da America, 
estamos numa, situação de con­
fiança e continuamos a prati­
car a mesma política secular 
de cooperação amistosa, ofe­
recendo, com absofuta lealdade, 
o nosso esforço para a boa 
solução dos problemas continen 
tais. A participação das lega- 
çolb especiais de paisęs vizin­
hos nas festividades cívicas de 
hoje, além de nos dar profunda 
e sincera satisfação, atesta, de 
maneira eloquente, o espirito 
do confraternização e a iden­
tidade de sentimentos que ani 
mam as nossas reiaęoeą e trans 
formam em atos concretos o 
generoso! deal da unidade ame 
ricana. Todos sentimentos que, 
si for preciso, povos américa 
nos, como já o fizeram dmante 
as lutas emancipacionistas, 
unirão os s eus soldados e as 
suas armas em defesa da prop 
ria soberania e integridade con 
tinental. . i i t i i • t l<

Brasileiros: o lema da nossa 
vida tem que ser: — uniã.0 e 
trabalho. Pela união faremos 
da Patria uma entidade sag­
rada e pelo trabalho a engran 
deceromos, tornando-a rica, for 
te e respeitada.

Permaneçamos dignos dos 
nossos maiores e das nosas tra. 
dições de honrai Continuemos 
a mostraa- que sabemos sentir, 
pensar e agir ijnpulsionadoa 
pelos alios interesses nacionais 
Demonstremos, sem síntese, 
que somos donos dos nossos 
destinos e estamos decididos a 
realiza-1 os sem temer perigos e 
nem medir sacrifícios.

E esse deve ser o voto mais 
vivo, a promessa mais eoneįen 
te, o desejo mais puro do todo 
brasileiro, nesse dia glorioso 
consagrado ao culto da Patria”.

— palikti ji Anarchijoje. Ta­
čiau Lietuvoje to neįvyko. Grei 
tai buvo sudaryta naują vy­
riausybė, kuri pradėjo tvarkytį 
visus kraãto reikalus. O tas 
tvarkymas, kaip žinoma, bu­
vo toies: paleisti smetonini sei 
mą, paskelbti naujus rinkimus 
sušaukti seimą ir daryti krašto 
reformas. Kiašto reformos, kaip 
jau matome, buvo staigios ir> 
griežtos. Liepos 21 d. susiriu 
kės Lietuvos seimas tuojaus, 
pirmoje eilėje, nutarė paskelb 
ti Lietuvą Socialistine Sovie­
tą? Respubliką, o po to jau švai­
styta buvo kaip ji turi pasilik 
ti: atskilai vieną, ar prisijungti 
prie vis? Europoje esanti? so­
vietini? respubliką. Taigi, sei 
mas rado, kad geriausia kraš 
tui santvarka yra sovietinė. Of 
kaip tokiai gyventi atskirai, 
būnant mažai ir nepramoningai 
valstybei yra negalima. Tad 
tuo vadovaudamas.s seimas nu 
tarė prisijungti prie visą so­
vietini? i'espublik?.

KODĖL TOKIOS GRIEŽTOS 
i REFORMOS

Kaip dabar.bus tvar
koma Lietuva.

LIETUVA BUVO PALIKTA 
LIKIMUI. J

Griuvus Lietuvos tautįninlcv 
vyriausybei, tuo jaus buvo suor 
ganizuota naujoji vyriausybė. 
Nau,ają vyriausybe pavedė su­
organizuoti buvęs tautininku 
valdžios premjeras Antanas Me 
rkys žurnalistui Justui Palec­
kiui. Paleckis pasirinko minis 
toriu, žinoma, savo nuožiūra. 
Smetona matydamas, kad jau 
jo galybė žlunga, neperdaves 
valstybės reikalu, pabėgo už­
sienin. Vadinasi, Lietuva bu v® 
palikta kuriam laikui be 6ei-

mininko, be vyriausios 
bės galvos. Aišku, toks 
turėjo didelės įtakos i _ 
tesnes Lietuvoje įvykusias re 
formas. Ir iš tikrųjų, kad nau­
joji Paleckio vyriausybė susi 
darė ant tautininkų valdžios gr 
griūvėsiu. Tautininkai iibėgiojo 
kaip jie patys priėmė Sov. Ru­
sijos ultimatumą ir įleido Lietu 
von raudonarmiečius, palike - 
kraštą be vaidilos, be valstybės 
vairuotojų. Tokiose aplinkybė 
se, žinoma, buvo viskas daro 
ma skubiai. Nes kraštas negali 
kli be vyriauslybės. Palikti 

kraštą be vyriausybės, reiškia

valsty- 
ivykis* 
griež-

Daugeliui gal būt yra nesu 
prantama, kodėl Lietuva, kraA 
tas katalikiškas, ilgus metus 
valstybės santvarka buvusi fa­
šistinė, taip staigiai pakeitė sa 
vo vaidymoei formą, taip štai 
giai pakeitė visą savo veidą?

iKatalikjšk? krašt? mes turi­
me daug, ne tik vieną Lietuvą, 
įvairiose kiaštuose yra įvairios 
santvarkos: vienur liberalinė, 
demokratiją kitur fašizmas, o 
dar kitur sovietai. Valstietis 
nors yra Ir religingas, tačiau 

Jis galvoja ir apie socialinius 
reįkalus, jam rūpi daugiau dar, 
kad jisai turėtą ką pavalgytį, 
kad galėt? gyventi kaip žmo­
gus, o ne kaip vergas. Taip ' 
kad valstybės santvarkos pa­
keitimą, vįenoki ar kiloki kraš 
tui parinkti rėžimą jam nesu­
daro klįūči? jo religinis įsitiki 
nįmas. Taigi ir Lietuva, būda 
ma katalikišku kraštu, priėmė 
tą formą, kuri atrodo, nesuderi 
narna su jo religiniais įsitiki­
nimais.

Na, bet ar šiaip ar taip kai 
bėti, Lietuvoje to niekas, nesi­
tikėjo. Kiekvienas pasakys, kad 
tai jau per daug griežtas posū­
kis, per daug griežtos refor­
mos. Dėl to ir svarbu matyti 
šitokį akstiną, kuris pastūmei 
Lietuvą ne i liberaline demo 
kratiją, pastūmė Lietuvą ne lai 
paniškai, o staigia šuoliu f so 
vietus. Ot, čia kaip tik ir su­
sitinkame su šiuo stūmėkliu. 
Tai buvo keturiolikos met? tau 
tinink? valdymo išdava, o ne 
kas kitas. Nieko kįto negalima 
kaltinti, q vien tautininkus, 
kurie krašta valdė griežta dik 
tatūros sistema, nebuvo duota 
jokį? laisvių, jau nesakysiu kai j 
riosioms visomenės grupėms, 
bet ir net katalikiškoms organi­
zacijoms. Cenzūra, karo stovis, 
koncentracijos stovyklos, ko­
mendantų sauvalė, tai buvo tau 
tinink? ginklas prieš visą Lie 
tavos visuomene. O didžiauaioa 
laisvės, neišpasakytas ' prote­
gavimas ir lepinimas tautiniu 
k?, tos mažytės grupelės žmo­
ni?, kurie krašta valdo ir jo 
vardu kalba.

Tas pats tautininkiškas ele 
mentas, kuris tik garsiai trįu- 
bijo apie „tautos vadą” ir apie 
jo „didžiuosius darbus”, buvo 
ne tik glostomas bet ir riebiai 
penimas iš Lietuvos valstybės 
iždo, iš to paties iždo kuri su­
krauna Lietuvos ya'st etis, t 
tikintis, tylus h' ramus vals- 

titeis. O kaip tas valstietis, 
nebepakeldamas sunkios gy­
venimo naštos, nebeišbrisda­
mos iš skoji?, nebetverdamas 
gailėsčio, kad jo paskutinis tur 
tas parduodamas ii varžytinių

Teis

PARDUODAMAS ZEM0 
SKLYPAS. ,

hTLE
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Mokslas apie ateities 
gyvenimą

Mokslas ne tik aiškina įvai­
rius gyvenimo reiškinius ir kai 
ba apie dabartį, bet taip daug 
ką pasako apie ateities žmo 
gaus gyvenimą. Mokslininkai 
atydžiai seka gyvenimo keiti­
mosi eigą ii’ iš io daro išvadas 
apie ateities gyvenimą. Moks­
las, tėchnįka ir išradimai daro 
perversmą Viscse gyvenimo sri 
tyse, ir todėl nelabai tolimos 
ateities gyvenimus Jab^i žymiai 
skirsis nuo šį? dienų gyveni­
mo. IT tas kitėjimas vyks ne 
blogon pusėn bet tobulėjimo ir 
pažangos keliu artinsis prie 
žmonijos dabar s iekiamos ir 
idealizuojamos gerovės.

Šiandien garsiausi pasuulb . 
niai mokslininkai pripažįsta, a 
kad dabartinis metalo vartoji 
mo amžius netrukus pasikeis 
i stiklo amžįų. Daugelis dabar 
vartojamų grabužių ateity bus 
daroma iš stiklo. Jau dabar 
yra išbandyta ir puikiai paga 
minta Ciklinis audeklas, pa- 
dii’bti stikliniai baldai, kurie sa 
vo tvirtumu pralenkia net me 
falinius baldus. Manoma, jog 
ateity moterims nebus va.rgo 
parodyti savo gražias kojas, 
nes jos vietoj blogai permato 
m? sukinių kojini? dėvės aiš­
kiai permatomas stiklines ko 
jines, — kimios kojas papuoš 
dar daugiau, negu šilkinės. Su 
tokiomis kojinėmis nebusią vau 
go, nes jos taip greit nenusidė 
vte ir neišįrs.

Dabar vartojami stikliniai i 
buteliai, langų stiklai ir kiti 
stikliniai daiktai ateity bus ga 
minami iš patobulinto popicrio 
ir gumos. i , ,

Taip pat bus milžiniškų- pa­
sikeitimą ii’ maisto gamyboje. 
Maisto parengimas bus taip su 
tvarkytas, kad jis gaminimo 
motu nenustos svarbiausi? mai 
stingumo dali? arba bus iš pro 
dukt? išskiriamos tam tikros 
žmogaus organizmui reikalin­
gos maistingosios dalys ir jos 
mažu kįekju bus naudojamos 
valgiui. Maistui apsaugoti nuo 
sugedimo bus vartojami naujo- 
višid šaldytuvai su sausu ledu. 
Maistas bus lengvai apsaugoja 
mas daugiau kaip du metus 
nuo bet kokio mažiausio suge 
dimo, visada busiąs .šviežias. 
Vartojimui maistas bus taip 
paruošiamas, kad jo nereuikės 
nei šildyti, nei šaldyti. Ir visa _______ _________
tai atliks didžjuulės maisto pa nA Dniirtrk. .,AC et/ivoAC i ruošimo įmonės. ( PARDUODAMAS SKLYPAS

Apsivilkimo pramonė viso- Parduodamąs žemės skly|tes 
kius audinius gamins iš įvairią 10x25, Villa Prudente, Rua Cf 
medžiagų, kurie bus daug grananéa. Teirautis: Rua Canute1 
gražesnį, nesusiraukšlės, nesu 194.

kad galėt? tukti 
kírmeiynas sé- 

arba garbinąs 
pradėjo nerimau 
1935-36 metais,

sitrauks, nedegs ir ilgiau dé- 
vésis, negu dabartiniai Ateity 
įvairus audimai bus gaminai 
iš nedegamu ir nepunanti» b 
džiagv, kurias šią diemy p 
monė pripažisla niekam Mite 
kančiom.

Gyvenamieji namai bus ta 
giami su visais patogumais 
Juose bus ir engiamas aulom 
tiekas apšildymas, vėdiūlmiiJ 
ivairys patarnavimai

Automobiliu pramonėje, ly 
ginant su dieną automotl- 
liV pramone, i vyks tiesiog p 
versmas. Automobiliai bus p 
minami Įš visiškai kitokiu» 
džiagv, kurioss keleivius du 
giau ajpsaugos katastrofą nė 
nuo užsimušimo ir didelią» 
sįžeidimu. Automobilią m 
mas bus iki, aukščiausio W 
snio suaulomatizuotaa, kas te 
gi sumažins katastrofį gali» 
mus. Automobiliams aliejai» 
žymiai patobulinti. Su dau,' |. 
mažesniu kiekiu tokio aliejų 
bus galima atlikti tolimefll 
keliones. Automobile padM 
bus padarytos iš tokią toed!» 
gV, kad su jomis be remoj 
bus galima nuvažiuoti 500^ 
kilometru. Plentai ir visokį 
sisiekįmo ketfai taip pat M 
žymiai patobulinti ir taip b 
gti, kad susisiekimo uolai 
beveik neatsitiks.

Jau ir dabar yra padujU 
daugelis svarbi? išradimą. I» 
čiau nevisi nauji išradinui fe 
dien išeina aikštėn, nes kaito 
rie imonininkai, bijodami (te 

, senai įmonei konkurcnd^Ji 
kius išradimus nuperka Ir W 
ko paslapty. Tačiau, neáiffl 
jokį? trukdymą ir kliūt į 
sose srityse pramonė ir 
visas žmonijos gyvenimo BĮ 
žengia pirmyn, kur žmogl 
gerovei atsidaro nauji W 
zontai.

Labai geroje vietoje Pv^ 
das Nacoes lietuviu ir Uto^ 
ropiečiu apgyventame rajort 
ant gatvės kampo parduoda 
mas žemės sklypas, kur £ 
ka, pasistačius namus, bile 
klam bizniui Teirautis dėl I 
lygu Aido redakcijoje.

vien tik tam, 
tautininkiškas 
dis valdžioje 
„tautos vadą’1, 
ti ir bruzdėti 
tada i ji buvo Šaudoma. Juk 
tada buvo sušaudyti ne kokie 
revoliucionieriai, o Suvalkijos 
krašto ūkininkai, katalikišku or 
ganizacijų nariai, kaip pavasa­
rininkai.

Tokia padėtis buvo ištisus ko 
turloliką metę. Buvo sunki ir 
varginga padėtis. Ir Siek tiek 
atsipalaidavus Smetonos dik­
tatūros varžtams, valstietis jau 
nebegalvojo nieko kito, o tik 
vieną — kad tik daugiau nebe 
pasiliktu valdžioje keturioliką 
metu sieges Lietuvą slogutis. 
Jam jau nerūpėjo, kas stos vai 
džjos priešakiu, kaip bus tvar 
komas tolimesnis Lietuvos gy 
venimas, kokia kryptimi pasi­
suks visas gyvenimo ratas, jamn 
svarbu buvo viena — nebetu-

rėti tautininką rėžimo, kuris 
Istiečiui lygi gyvo kaulo sj 
genų įkyrėjo, įkyrėjo taip 
džiai, kad jis bijo ir pagali

Jei Lietuva butą tvarkoj 
demokratiniai, jei visas kj 
tas būt? prileistas prie 

reikalų tvarkymo, nebūtąją 
ve tokios didelės neapyk®" 
valdžiai. Bet, jau viskas 
ėjo. Bet jeigu norima RJJ 
kaltininkų, tai jie labai ais* 
tai tautininkai su savo 
Tą pati pripažįsta ir SmeWJ 
kada jisai atsisakė griftIJJ 
tuvon pareikšdamas, k»* 
jąs savų žmonių keršto. BoJ 
ko bijoti keršto, jei dM0 Į* 
go nėra padaryta. Bet Smjj 
na jautė ant savo sąžinėsUJJ 
daug Lietuvos valstietę KJJJ 
ir ašarų, dėl to jis ir 
grizli. '
(Toliau: Kaip dabar tvaru*

Lietuva).
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E Su Lietuva susisiekimus sua 
Aus Paštas nors ir vežiojamas, 
bet labai retai i du (mėnesiu pa 
siekia mus pastas iš Lietuvos. 
Todėl su naujienomis iš Lietu 
vos labai sunku redakcijoms. 
Anksčiau dar daug pranešinėjo 

: pasaulinės žinių agentūros apie 
Kykius Lietuvoje. Bet kaip te 

nai viskas nūs j ramino ir per­
sitvarkė, ir tos apie Lietuva Ja 
bai retai kada teužsimena. Tat 
ir žinios būna labai suvėlintos. 
Yra svarbesnių, kurios skel- 
biaEmos agentūrų bei radio, 
bet ne daug. Kitas žinias turi 
me naudotis iš gaunamų laik- 
raščią — i^ Lietuvos ir Amerį 
kos. Siame numeryje spausdi 
name labai svarbu Lietuvos 

Byriausybės, dekretu, kuris lie 
tia visus užsienyje gyvenam 
tins lietuvius. Taigi, Šitas dek

Eitas galima sakyti išleistas sp 
Imliai ir mums, gyvenantiems 
Brazilijoje. Visi lietuviai ši dek 
retą perskaitykite atydžįai ap 
ligai vokite, pasvarstykite la­
bai rimtai. Jo terminas labai 

Kumpas, tad tad ir apsvarsčius 
reikia visu rimtumu priimti jis 
ar atmesti. Mes nieko nepata 

Riani. (Kiekvienas lietuvis tai 
Imi žinoti ir pasielgti pagal sa 
vo nusistatymą. Jo mes čia ne 

uailojame, dėl to, kad jisai yra 
atskirai spausdinamas, atski- 
ju straipsniu.
ESią savaite gavome paštą i5 
Lietuvos nuo liepos mėnesio. 

|Taigi, .nors pašl as senas, tačiau 
paducsjme įdomesnio žinių. Nes 

fams vis tiek rūpi kas dedasi 
.Lietuvoje. Nes Lietuva yra, mu 

s? sena tėvynė, kurioss mes, 
fližku užmirkti negalime.

/Pakeisti pradžios mo- 
«YKLU inspektoriai.
I Lietuvos švietimo mini storis 
Anianas Venclova, atskiru dek 

íffilu, atleido daugeli pradžios 
hokykjŲ inspektorių ir ji; \Ie- 
ton paskyrė naujus. Ministeris 
pareiškė, kad Lietuvos vyria- 
lybė.s .švietimo srityje vienas 
ivarbiausiv uždavinių yra ap 

palyti suluošintą mokyklą ir 
Emoralizuolą švietimo aparatą

Atleisti kalėjimu kape
LIONAI.

I Teisingumo ministério įsa­

kymu atleista visa eilė įvairių 
tikybų kapelionų, kurie buvo 
skirti kalėjimuose. Be to, nu 
trauktos algos visiems dvasiš­
kiams, kurias jie imdavo iš Lie 
tuvos iždo, kaip valdininkai.

PRADĖJO VEIKTI DARBI­
NINKU IR TARNAUTOJU

PROFSĄJUNGĄ

Vidaus reikalu ministeris lei 
do veikti Lietuvos darbininkų 
ir tarnautojų profesiniai sąjun 
gai.

VISI LAIKRAŠČIAI TURI 
GAUTI NAUJUS LEIDIMUS.

Vidaus reikalų ministério isa 
kymu, visi Lietuvoje išeinan­
tieji laikraščiai m žurnalai tu 
ri išgauti ii Vidaus reikalų mi­
nisterijos naujus leidimus savo 
leidiniams. Senieji leidimai, 
kurie buvo išduoti Smetonos lai 
kais, panaikinau i Kas nepersį 
tvarkys pagal nauja įstatymą 
tas nebegalės daugįau leisti lai 
kraščįo.

UŽDARYTI KELI LAIKRAŠ­
ČIAI.

Vidaus reika/ų mįnisteris va 
duodamas saugumo ir tautos 
moralės įstatymu uždarė šiuos 
išeinančius laikraščius: „10 Cen 
tv”, „Kurjer Vilenski,, „No­
ve Slovo”, „Dos Vort„ „Der 
Moment”. O už nelojalumą nau 
jai valdžiai, už šovinizmą ir 
už reakcine krypti uždaryti dar 
šie laikraščiai: „Laikas”, „Dar 
bas” ir „Sekmadienis,,. Pasta­
rasis buvo pasižymėjęs porno- 
grafįšku, nedorovingu ir tvir­
kinančiu turiniu.

PAŠALPOS MAŽAŽEMIAMS
ūkininkams.

Lietuvos žemės Ūkio Rūmai 
kįekvienais metais pagal tam 
tikras taisykles, ūkininkams 1 
teikdavo pašalpas. Tos taisyk 
lės būdavo taip suredaguotos, 
kad jose nustatytas sąlygas su 
gebėdavo išpildyti tik turtingos 
ni ūkininkai. Jie ir pašalpas, 
gaudavo. Dabai’ visa tai bus 
pertvarkyta, kad pašalpas gau

tv tik mažažemiai ir sumenko 
je ūkininkai.

IŠDALINS NEMOKAMAI VEI 
SLINES AVIS.

Žemės Ūkio Rūmai išdalins 
ūkininkams 300 veislinių avi­
nų nemokamai. Avinai išdalinti»' 
bus rugsėjo mėnesi.

NAUJI FABRIKAI.

Cemento fabriko statyba Skir 
snemunėje jau pradėta. Mano, 
ma, kad Skirsnemunėje bus 
įrengtas ir uostas, kad paga 
mintą cementą galima būtų tr 
ansportuoti vandens keliu.

Be to, pradėti bus statyti dar 
dideji keturi fabrikai: Vilniu­

je, Šiauliuose, Panevėžyje ir 
Prienuose. Dar numatytas pas 
tatyti ir pasagių vinių fabrikas.

SUSTABDYTAS LAIKINAI
DRAUGIJŲ VEIKIMAS,

Vidaus reikalų ministeris 
vadovaudamasis valstybės sau 
gurno sumetimais, pagal drau 
gijų įstatymą, laikinai sustabdė 
veikimą visų Lietuvoje veikiau 
čių draugijų. Sustabdytos drau 
gijos toliau galės veikti gave 
naujus leidimus.

NORIMA ĮSTEIGTI DAR 20 
PLYTIINU,

Prekybos ir Pramonės de­
partamentas renka žinias apie 
esančias Lietuvoje molynus ir 
molio išteklius. Surinkus žiui is, 
bus pradėta vykdyti plytinių ' 
steigimo planas. Dar šiemet 
numatoma įsteigti 20 plytinių.

LIAUDIES TARYBŲ RINKI- 
MAE- (- .

Vidaus reikalų ministério isa 
kymu savivaldybių departamen 
tas pradėjo rengti valsčių ir ap 
skričių Raudi s tarybų rinkimų 
įstatymą. Pagal naują įstatymą 
bus renkamos valsčių ir apskrį 
Čių liaudies tarybos. Iki šiol vei 
kės jstatymas buvo netinka­
mas. 1 I (

LIETUVOS VALSTYBES
KONTROLIERIUS

Lietuvos valstybės kontrolio 
rjum paskirtas Liudas Adoraau 
skas, buvęs kunigas ir ilgus 
metus sėdėjos Lietuvos kalė­
jimuose. Liudas Adomauskas 
gimė 1880 metais Notėnų kai­
me, Platelių valsčiuje, Kretin

Rumunijos karalius atsisakė
sosto ir

Dar vienu karalium — bėg 
liu padidėjo Europoje. Perei­
tą savaite pabėgo iš Rumuni­
jos karalius Karolis. Jįs atsisa­
kė sosto, palikdamas ji savo 
sūnui Mykolui ir su meiluže Lu 
pesku pabėgo užsienin. '

Rumunija pereita savaite i 
pergyveno dideli Icrizi. Vienos 
konferencija privertė rumunus 
atiduoti Transilvanijos sritį * 
vengrams. - Krašte kilo dideli 
sumosimai. Karaliui ir jo vy­
riausybei reikėjo ieškoti būdu 
kaip nuraminti kraštą, kaip iž 
vengti kruvinų įvykių. Kara­
lius Karolis tarėsi su žymes 
niais Icrašto politikais, tačiau 
rasti išeiti palengvint krizini 
buvo sunku. Čia' i „pagalbą” 
atėjo vienas generolas Anto- 
nesku, kuriam buvo pavesta su 
daryti nauja vyriausybė. Auto 
nesku didelis Hitlerio šalinin­
kas, eidamas i vyriausybe, jis 
jau turėjo planą. Pasitarime 
su karolių, Antoncsku parėika 
lavo, kad jisai atsisakytų sosto 
savo sūnaus naudai, nes tada, 
esą, ki’ašte įsiviešpataus tvar­
ka ir ramybė. Karalius Karolis 
ilgai svyravo. Krašte vis la­
biau siautėjo audra: Transil­
vanijoje sumišimai, „geležinė 
gvardija” atgijo ir pradėjo tai 
kstytis apie karaliaus rūmus 
ir Karoli, kad jįs nužudyt i Mat 
„geležine gvardija” rumuniB- 
kus fašistinius smogikus Karo 
lis. buvo gerokai pabandęs ir 
jos ifarių ke|e!ą pasmerkęs m ir

SS

gos alpskrityje. Motos kuniga­
vimą dirbo visuomenini dar­
bą. Pirmame seime kandi data 
vo i (seimą iš kuoplninloų sąra 
šo. Buvo arcJi,uotas, vėliau pa 
leistas. Po 1926 metų Smetonos 
perversmo vėl buvo ar, š uotas 
ir 1934 melais paleistas lais 
vėn. Išėjės įž kalėjimo, dirbo 
buhalteriu.

PREMJERO KALBA PRIE 
NEŽINOMOJO KAREIVIO 

kapo.
Lietuvos vyriausybė, nulei­

džiant vėliava prie Karo Muzie 
jaus, pagerbė Nežinomąjį Ka­
reivi ir uždėjo ant kapo gyvų 
gėlių vainiką. Šiose iškilmėse 
dalyvavo visi vyriausybės na­
riai ir visuomenė. Vyriausybės 
vardu, cjpiąs premjero pareigas

Stepas Zobarskas.

Laidotuvėse
, kurt rt 
aulo P* 
taip 
pagalrt 

tvarkomi 
sas krtl 
fle ttlH 
tebūtu H 
įpykfl^l 
kM ?!a ietimi 
ii šilk*' 
vo vrt 
Suietz®* 
•rfAi I* 

kad t
0. Rod* 
leio N* 
I Smt0 
irtliiį 
ç ktuwl 
r H#

varkfJ

(Tąsa).

|j Sukalbėjęs poterius, atsisto­
jo ir priėjo arčiau.

Į — Čia gi dabar kas! — štai 
8a sušuko nepažįstamasis. Juk 

!|Ui Gimbutįs! Ot, broleli, kur 
^atsikraustyta kojų užriesti.

■ Ir jis atsigrįžo i giedotojus. 
gVyrai ir moterys vis tebemel- 
■Oė Viešpati, kad pasigailėtų 
Į^inyko vėlės. Jų balsai ska

taip stipriai, kad vos 
pačiame pirkios gale

Įpgančios žvakės. Tačiau nepa 
wino žmogaus pasirodymas 

B^rcipė visų dėmėsi. Moterys 
Pirmosios pradėjo kuždėtis:

■ — Kas jis toks?
■ — Gal koks giminė?
g- — Gal jaunų dienų draugas?

— Pažįstamas gal koks?...
■ v 5iaip pakeleivis?
■ -Velionio seserėčia pasikėlė

nuo stalo ir prisiartino prie at­
vykėlio. Ji pakuždėjo ausin:

— Nors aš tamstos nepažįs­
tu, bet matau, kad pažinojai 
velioni.

— Taip, pažinojau... kas jo 
nepažinojo!

— Taigi, taigi, plačiai buvo 
žinomas apylinkėje, Dieve duok 
jam dangaus karalyste, — at­
sakė nušvitusi moteriukė. Ma­
nau, kad tamsta prisėsi prie 
mūsų ir pasimelst

— Kad aš taip nepasiruo­
šęs, visai atsitiktunai... nė ne 
žinojau, tiesą âakant, kad čia 
jo gyventa.

— Vis tiek, vis tiek prafiom 
nepasididžiuoti; sušilsi kiek , 
tamstele, paskui vėl galėsi ke­
liaut savais keliais.

Nepažįstamasis dar kiek gy 
nesi, bet ilgainiui leidosi per t 
kalbamas. Nusivilko sermėgą,, 
pasidėjo kepure, botagą ir ne

drąsiai prisėdo prie „didžiojo” 
stalo, — čia jam seserėčia at­

nešė suoleli. :
Pasibaigus giesmei, visi su 

žiūro i ji) ir pradėjo kalbinti: 
iš kur esąs, ai' kartais ne gi 
minė. Bet nepažįstamasis nieko 
neatsakinėjo, tik dairėsi žva­
liom primerktom akim aplin­
kui, ir lyg pats netikėdamas 
klausė: > I ■. :

— Ar tai jo šitos visos tro 
bos?

— Taip, velionis savo darbu 
ir galva įtaisė, — atsakė jam 
vyriausias kantorius, pagar­
biai linkterėdamas ir užvers­
damas šventųjų giesmių kny-

— Nu, ką tu pasakysi, dobi­
liuk baltasai, ir įsitaisyta gi 
O kiek žemės turi ?

— Pusantro valako nusipir 
ko, atsikraustęs iš Salantų.

— Pusantro valako! — su­
šuko net pamokėjęs nepažįsta­
masis. i ‘

— Taip, taip, — prjdūrė iš 
raudusi seserėčia. 1

— OI o! o!
Nepažini amasls dar kartą pa

sidairė: pro langą buvo maty 
t i puikios klėtys, kiek toliau— 
mūriniai tvartai, cementinis šu 
linys.

— Šitiek turto, šitiek turto! 
— muimėjo jis. — Kiek prį- 
eigraibetylu! Ir kuriam vel­
niui? Guli šiai sustingęs, kaip 
sienojas, praeis kiek dienų — 
ir kvapo nebeliks, kad šičia 
būta. i 1 .

Tuo tarpu šeimininkė pasta­
tė ąsoti su alum: prisipylęs 
vieną stikline — išmaukė, pas* 
kui antrą, trečią, ketvirtą... (

=— "Mán. ba su darosik — tti 
šnabždėjo jaunoji mergaitė, k u 
ri buvo gražiausia iš visų ir 
kuri giedojo tikru angelo bai’ 
su. — Jis taip keistai elgiasi.

— Man rodos, kad jis isilrau 
kės šnapšės, — atsakė moteris 
giedojusi altu.

Nepažįstamasis išgėrė dar 4
vieną stikline alaus, paskui at­
sigrįžo i velioni, .atsilošė, pla 
čjai į&ižergė, kaip žmogus, ku 
ris jaučiasi padėties viešpats, 
ir pradėjo balsu kvatotis. Juo 
kas Šitoje maldingoje aplinko

pabėgo.
ti, tad jie degė kerši u prieá ka 
ralių.

Vadinasi, atsidūrė kraštas pa 
vojun, o taip pat ir karaliaus 
gyvybė. Karaliui kitos išeities 
nebebuvo: atsisakyti sosto ir 
bėgti. Ką jis ir padarė. Sostą 
pavedė savo sūnui Mykolui, 
18 melų amžįaus vaikinui, ku­
ris tuojaus buvo apšauktas ka 
ralium, o pats Karolis rugsėjo 
7 d. drauge su savo meiluže 
Lupesku apleido kraštą ir, kaip 
pranešimai sako, jis apsigy­
vensiąs Portugalijoje. Buvo 
taip pat minimą, kad js atva­
žiuosiąs i Pietų Ameriką.

Tai taip ir dar vienas bėg 
lys karalius Europoje atsirado.' 
Žinoma, toks bėglys vargo ne 
< turės ir svetimame krašte, 
nes jis, Karolis, yra labai tur­
tingas.

Rcįkia pastebėti, kad Ramu 
nijos karalius Karolis jau antrą 
kartą bėga iš savo krašto pa 
likes sostą. Pirmą kartą jisai 
išbėgo su meiluže Lupesku, 
palikes sos'ą, žmoną ir vaikus. 
1930 met. grįžo, bet nuo meilu 
žės nesiskyrė. Dabar taip pat 
išbėgo su ta pačia meiluže. Ru 
mimijoje ir buvo visą laika 
nepatenkinimas karalium dėl 
to, kad jis susidėjęs su moleria 
žydo ir daugiau žiūrėjo jos, 
negu valstybės. i ! t

♦ ♦ «

D-
rašytojas Vincas Krėvė Mic­
kevičius, pasakė šitokią kal- 
b‘F ’ ‘ I 1 * • <.

„Pirmieji mūsų žingsniai yra 
pagerbti Nežinomojo Kareivio 
kapą, kuris visai T i »| u va i yra 
simbolis Nepriklausomos f ielu- 
vos. Prie šį o kapo, kuris k i > 
ir liudija mums visas tas kovas 
už Lietuvos liaudies gerove, 
mos duodame pažadą, kad rū­
pinsimės ivykdyli visą tai, už 
ką šjs kareivis žuvo ir paauko 
jo savo gyvybe: liaudies gero­
vė, visos Lietuvos gerovė ir 
visos Lietuvos gyventojų ge­
rovė. Tai yra mūsų darbo sim 
bolis, ir už tuos idealus, už lai 
ridos žuvo pirmieji kovotojai 
— už Lietuvą, laimingą, nepri­
klausomą, mes kovosimo ir jos 
naudai dirbeiine.’-

« *

je skambėjo taip klaikiai, kad 
net arčiau sėdėjusias moteris 
pagavo baimė: jos traukėsi to 
liau nuo jo ir slėpėsi už vy 
ru nugaros.

— Laidoja tave, broli, kaip 
arkivyskupą. Ir žonių kiek pi i 
sirinke, visi tau prašo dangaus 
karalystės. O reikia už tave 
melstis, Daminykaį, oi reikia 
Gyvas būdamas tu tokių šuny 
bių iškildavai I

— Jeigu Tamsta nusilakei, 
kaip kiaulė, tai prašau nešdin­
tis! auk, — sušuko piktu balsu 
kantorius, nusiimdamas aki­
nius ir padėdamas juos ant 
stalo.

— Žinoma! — pritarė mote­
rys, vėl atsisukdamos i nepa­
žįstamą ji. — Čia pakasynos, no 
viola dabar girto blevyzgoms.

— Nepažįstat jūs jo, matau 
įš visko, nepažįstat, — kalbė­
jo atvykėlis, numodamas ran­
ka. — O aš ji atsimenu — 
gerai atsimenu.

(B. d.).
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Lietuvoje jau veikia pers- 
kiru įstatymas.

Lietuvos Seimas jau priėmė 
civilės metrikacijos įstatymą. 
Sulig to įstatymo visos vedy 
bos ir krikštai turės bū! i iregis 
truoti valdiškose ištaigose, o 
paskui kas norės galės atlikti 
ir bažnytine ceremoniją. Ve­
dybos ar krįkš.ai atlikti tik baž 
nytinėmis apeigomis neturės 
jokios įstatymiškos gaios, jei 
gu nebus užregistruoti valdiš­
kose įstaigose.

Sulyg to įstatymo taipgi pa 
lengvinami persiskyrimai. Lig 
šiol Lietuvoje persiskyrimus 
galėjo gauti tik paperkant ku 
nigus ar Įeitus aukštesnius baž­
nyčios . viršininkus, dabar kuni 
gal nĮaturės jokios galios. Per 
siskyrimus duos teismai, jeigu 
juose bus įrodyta rimta prie­
žastis kodėl persiskyrimas rci

Londonas
Iš Didžiosios Britanijos sos 

tinės, Londono, km' gyvena 
vū'š sopi, yni y milijonų gyven­
toją, matyt, kad nieko neliks, 
o tik griuvėsiai, po kuriais bus 
palaidota daugybė žmonią.

Londoną kas karias vis smar 
kįau vokiečiai bombarduoja. Ir 
kaip Hitleris yra pasakęs, kad 
„Anglijos miestai išlėks i pa­
danges”, gali būli tiesa. Kas 
dieną, kįas nakli virš Londono 
dūzgia šimtai lėktuvą, staugia 
ir griaudžia sprogstančios bom 
bos.

Londonas nebemiega. Jo gy 
vent o ja i jau negali miegoti, 
nes be perstosimo vyksta jo 
bombordavimas, taip kad nio 
kas nežino kur, kokioje vieloje 
kris vokįečįą lėktuvų paleistos 
bombos. Nuo.aos ba mėjo, nu) 
iaios panikoje. Taip, kad vi­
si gyventojai gali virsti be-

kalingas. Už persiskyrimą bus 
imamas tam tikras mokestis, 
nustatytas sulig Žmonių ekono 
minės padėties. Neturtingieji • 
teismo išlaidoms padengti tu­
rės mokėti nuo 100 įkį 500 li­
ty.; turtingesnieji nuo 300 ixį 
1,500 liĮy; dar turtingesni — 
nuo 1,000 iki 5,000 litą. .

įstatymas numato, kad per- 
skjras galės gauti tik tie, kurie 
turi rimtą ir pamatuotą prie­
žastį. Be rimtos priežasties pers 
kyres nebus duodamos.

Šios civi'ės mclricacijos yra* 
privalomos visiems, niekam jo- 
kiV išimčių nebus daroma. As 
menys, kurie norės ši įstatymą 
apeiti, ar jo nepildyti, galės 
būli nubausti iki 5.0i)0 lity pa-, 
baudos.

nemiega.
pročiais viename gaisrą ir griii 
vesią mieste.

Rugsėjo 7 d. Londonas per 
gyveno vieną šiurpiausią die 

ną. Virš Londono debesys vo 
kišką lėktuvų ištisas 7 valau 
das mėtė bombas. Visai sunai 
kinlas liko vienas Londono pr 
iemeslis, užmušta Ž|m(ai ir su­
žeista tūkstančiai žmonią. Tai 
civiliai gyventojai, kurie tie­
sioginiai kare nedalyvauja, tai 
nieku nekaltos moterys ir se 
njai, kurie sudaro didesne šio 
karo žmonįą aukų dali.

Londonas nemiega:: Jis ne 
užmigs to], kol nebus visas su 
naikintas, kol jame neliks ak 
mens ant akmens, o vien tik 
griūvėsią kolonos. Nes matosi, 
kad šis karas tol nesibaigs, kol 
galutinai nebus viskas sugriau 
ta. Tada tik Londonas miegos.

00^^

1
—~— PRISIEKŪSIS VERTĖJAS ------ —■

MiGUEL OCOUGNE
R. 15 D E NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393.
’--- S. PAULO ---
Daro vertimus iš visų kolbų ir paruošia visokius do­

kumentus, kaip antai: cart, profissional, carteira de 
identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Dr A. Jazara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų specia­
listas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak 
LadaĮra Porto Gerai, 106, salės 4 ir 5, 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 and ir Tel. 2-5068

LABOLATORIJA — MEDICINIŠKAS Iš- 
TYBXMAS

(Nugarakaullo/smegenų, kraujo šlapumo ir išmatų) 
Tikras ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga 242, 3 aukštas.
Priėmimo valandos nuo 9 -11 ir nuo 3—6. Sekmadienį 
nuo 10—12 vai. Tek 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiš­

kai ir vokiškai.

Parduodama su didele nuo 
laida mašina Singer diduma 
31x15 su motery, ant keturis 
ungliy visai nauja.

Tinkama siūti storiems ir 
ploniems rūbams. KUA DAS 
SAUDADES n.o 16 V. BELLA 

Omnibus V. Zelina

p=į

ŽEMES SKLYPAS.

Parduodamas geroje vieto­
je, išmokėtas žemės sklypas, 
didis 7 x 40
São Caetano miesste, prie pal 
geležinkelio stoties. Gatvė apš 
viesta elektra. Sklypas randa­
si, Bua Espirįto Santos 576 
(greta)). Dėl sąlygą teirautis 
Rua Anhaia 572 pas Joną Na- 
dolskį ■— krautuvėje.

PARDUODAMAS BARAS - CAFE

Labai geromis sąlygomis par* 
duodamas gerai įrengtas ir su 
didele freguezija Baras ir Café. 
Vieta taip pat labai gera, prie 
pat Santo Andrė geležinkelio sto­
ties. Biznis geras. Nupirkęs ne- • 
sigailės. Teirautis vietoje: SAN* 
1O ANDRE, A V. QUEIROZ DOS 
SANTOS N.O 178.

□ □□canaEi0 02: ciOū Jduriin

Muzikos proiesor.
Jose Haseibaucrr

S. Paulo muzikos Instituto

Duoda smuiko muzikos pamo­
kas teoretines ir praktines. Pri 
rengia mokinius i muzikos 
mokykla ir koncertistus. Pa­
mokos indivudualės ir bendros. 
Duodamos pamokos geriausiu 
metodu ir pasiekiami gori re­
zultatai.

Rua Dr, Oscar Freire 
384 -Jardim America

gqdd ana p □ au □ n □ o cicd n □ n □

DANIU GWYTOJAS
JOSÈ LEV8ÒVÍCH

Rua Silva Pinto 261 (antige 
46) Bom Retiro. Atsižvelgda­
mas | sunkų laikų nutarė su­
mažinti kainas už dantų gydy­
mą ant pusės kainos, kaip an­
tai: ištraukti dantį be skaus­
mo 6$OOO; plomba cida* 
bro purceleno 8$0OO.

Kalbama lietu viekai, rusi 
kai ir lenkiškai.

VOKIEČIŲ FOTOGRAFIJŲ 
IŠTAIGA

“BERNARDO’’
Įsteigta 189 0 metais

Atlieka įvairius darbus foto 
grafijų srity. Specialybė pa­
didinime, o taip pat ir su da­
žais.

Darbas greitas sąžiningas ir 
pigus. Vyksta įnam us fotogra 
fijų reikalais. Dar š fotogra 

fijų au.nnB-
Arthur Schamid

Rua SSo Caetano 447 
(senas, 103-1U S. Paulo 

Telefono 4-5576

Neartisto žodis Draugui
„Aido’’ redakcija, o taip pat 

ir „Aido” skaitytojai atleisi 
man už tai, kad noriu „pavog 
ti” kelias šio laikraščio eilutes 
gal būt ir nebūtinam, bet vis • 
dėl to, charakteringam reika­
lui. ! ' ! i , ;

Skaitytojai gal būt pamena,» 
kaip prieš kuri laiką buvau ra 
Sės apie mūsą kolonijos vaidy­
bos meną, kur pažymėjau, kad 
pas mus, bendrai, kas tik ne­
rengtą parengimus, mažai kreį 
pia dėmesio dėmesio i paren­
gimo menine puse. Taip pat 
buvau minėjęs, kad pas mus 
yra sunlcios sąlygos pastatyti 
koks inoi^ geresnis veikalas, 
nes trūksta daug tam reikalui 
priemonią, o taip pat reikalin 
ga daryti dideles išlaidas, ta­
čiau galima nors kiek stato­
mas veikalas padaryti meniš- 
kesniu, o ne vien šabloniškai 
ji pakartoti įš knygos. -

Šitame mano pareiškime, ro 
dos, nįeko blogo nėra. KHekvįe 
nas blaiviai protaujantis irgi 
tą pati pasakys. Bet yra tūlu 
žmonįą, kurie skaito ne para 
Sytas eilutes, o tarp eilučįą. Ii* 
vienas tokią buvo „Ryto”ben 
dradarbis Alpia, o „Ryto” .6 
nr. pasirodė dar vienas, o gal 
ir tas pats, tik kita sĮapy varde 
— Neartisto draugas. Kadangi 
Li'viisai papuolamai paėmiau 
\flsau slapy varde „Neartistas” 
tai „Ryto” bendradarbis „Ne­
artisto draugas” yra mano 
draugas. Tad kaip su draugu 
noriu pasikalbėti.

„Ryto” žurnale G nr. Mano 
draugas užsipuolė mane, ko­
dėl aš, girdi, nenuėjęs pažiū­
rėti „Vyčįą” vaidinimo ir ko 
dėl neparašes „Aide” apie šį 
vaidinimą „kritikos”.

Labai norėčiau lankyti Šia8i 
čmiestiečią prašmatnybes, bet ’ 

gaila, gyvenimo sąlygos ne­
leidžia visada ir visur daly vau 
ti. Ir dėl to, žinoma, pavydžiu 
mano draugui, kad jis gali vi­
sin' būti ir stebėti kaip kas vaį 
dina. _ i i i i tį ! • v t

Bet suprantu, ne tą nori pa­
sakyti mano draugas. Jis no­
rėjo „Aide” matyti mano apra­
šymą „Vyčįą” suvaidinto vie­
no veikalo. (Gaila kad ir šio 
veįkalo vardo nežinau, nes ir 
mano draugas pamiršo, o gal 
nenorėjo „;š principo”- priminti 
ano veikalo vardo). O gal tai
tik kabliukas prie manes? Grei 
čiausia kad taip. Nes iš viso ra 
šynio tono matosi, kad Neartįs 
to draugas nori bereikalingu, 
beprasmių ir demag'ogįškų gin 

čą. Mano draugas, kaip ir Ai­
pis nenori matyti aiškiai tai, 
kas parašyta, o skaito tai ko 
nėra parašyta ir iš to, žinoma, 
išeina „nei du nei dvyni”.

Mano draugas sako visam 
svietui, kad aš, neartistas, jei 
nesu buvęs „Vyčią” vakare, 
neparašes apie ją „artistiškus” 
gabumus, — tai esū ją bičiulis, 
artimas sėbras, vieną dūdą pu­
čiąs su „Šviesos” redaktoriais 
ir tt. ir tt. ir baigdamas pridū

ria, „argumentuodamas’’ n 
pirmus išsireiškimus, jei J 

tuo nebūčiau, tai vieną atoll 
čiau kaip mėšlo ant áakij,olj 
tą neniekinčiau, o beSalitoj 
pažiūrėčiau i musą koionipl 
menine veiklą.

Tai labai pigi demagtįĖ 
mano drauge. Ji buvo Will 
ma dar anais laikais, lsi| 
dar rusą caro žandarai jodO 
tuviijs prandais. Tada pa» 
demagogiją vartojo visobl 
plauko rusą ciesorystės ■ 
binlojai prieš pažangųjį Ifl 
t u vos šviesuomene, kurini 
laiku kovojo už Lietuvos MįM 
klausomybe. Šiandien gijai 
ir atžagareiviškiausioje M 
d oje tokjos demagogijos^ 
rasti. Tačiau „RytoT bara 
darbis ir mano draugas jai 
tokiu yra, išėjo kritikos beil 
lemįkos 1 aukan su labai iri 
bai pigia demogogija.

Mielasai drauge, prahufl 
įsidrovėti ir parodyti kaM 
kur esu vienus vaidintoji® 
Ks, lyg mėšlą ant žakj0| 
tus žemjnes? Toliau, ką iw| 
„būti sėbru” kitą? Al' itfj 
draugas supranta ši i&iit® 
mą? Sakydamas, kad M® 
čįą” sėbru ir nįeko apiojįl 
neparašąs, mano draugas n 
save išduoda, ir jis pala susi 
kad apie sėbrus, kad irifl 
kįausius, labiausiai uhispjl 
sius, rašyti negalima. Ką #1 
draugas ir stengiasi daryti! 
Nenorėdamas liesti meninisj 
neminėsiu tą dažnai pasini 
jaučią artistinės didybės ęl 
nija is ergančią artistą i™ 
rimą, kui'ie dažniausia rfl 
ko visą veikalo menine <4 
Šiuo ne apie tai noriu, 
o draugiškai pasikalbėti© J 
no draugu. Į

Dar žodis. Ką reiškia ,4 
i vieną dūdą” kaip tą doiíI1] 
brėžti mano draugas, kaįj 
pučiąs i vieną dūdą su ,4 
sos” redaktorium? Na gi 14 
kito, kaip tik tą, kad aš, p4 
džiui, pasakyčiau: 
dradarbis, mano draugas, M 
čia i Vieną dūdą su „Usto^l 
redaktorium. Tai pigi ir 
demagogija jš mano diW 
pusės, kokios „Ryto’’ knu 
nesitikėjau matyti. ■

) Neartistas. į

2 NAMAI
Parduodami du namai 

2 kambarią ir virtuvės, f 
Primavera 53 ir 43, V. 
Teirautis dėl sąlygą ten

REIKALINGA DARBINĖ

Reikalingi darbininkai I * 
bidą fabriką, Rua da Graca® 
Uždarbis geras. Teirautis 
Pat- i .. i'.i/.

Lietuviška Vaistinė

Rua José Paulino 483, Tel.t 5-6307
Parduodmi pigiausiomis kainomis įvairūs vaistai ir 
parfumerijos dalykai vietiniai ir užsieniniai* 
prie vaistinės įsteigta Vegetarinė lobolatorija ir par 

duodami vegetariniai vaistus „Chavantea"

Priima ligonius uz dyka nuo 4 iki 6
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ugnį

Be operacijos

DR. PAULO LICIARDI

§
Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.
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Moderniškas, greitas ir tikras gydymas skilvio ir kepeny 
- specialisto

TRIPERIS (Visose stadijose— aštrus ir kroniškas) 
SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3 — 7.

Sekmedieniais nuo 10 — 12.
RUA BARÃO DE ITEPETINING*, 242

3 aukštas. TELEFONAI: 4-0218
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Aiduriu skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nusilpnėjimas, sifilio 
ligos, skilvio uždegimas, rúgymas, skilvio votys, įvairus diegliai ir ki­
tos lygos pagydoma BE OPERACIJOS, Įvairios Moterų ligos gydomos 

ir BE OPEIíAOHqS, tik su infeksonai 
Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

Medikas Operatorius Santa Casa
Priėmimas nuo H iki 12 ir nuo 15 iki 19 vai. vak. Gyv. vieta ir Kon 

sultorija: Rua Silva Pinto, 444
PASTABA: Vyksta j namus bilę kurią valandų dieną, nakti.
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DR. A. CANDIA
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Siúva riibus pagal naujausias madas iš 
įvairiausių medžiagų—vietinių ir užsienių 
Darbas pagal savo kokybę yra pigus, 
atliekamas sMiniugai, diplomuotosiúvejo 
Galecko prlšidrimas.
tad visi ir siuvasi rubusgalec
KO SI L VYKL OJE

RUA DUQUE DE CAXIAS, 257 
Tel. 4-1457

tuvfe 
į V> 

ten pš

Dr. H. Schechtmann
Santa Casa Gydytojas

IBIN1NIÍ 

inkai ll 
Graca 

iramis Vidujiniu ligų specialistas - Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems
Ultra - Violetiniai spinduliai

Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. y

Rua da Graça, 248 - Telefone 5-1461 - SÃO PAULO

>7

ai ii 
• to, 
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PHARMACIA ANHAIA
Rua Anhaia, 565 (Bom Retiro) Tel. 5-3551 S. Paulo

Farmaceutikas

Kainos pigios Duodami inzesonai

Pirmoji Lietuviška Spaustuvė ir Papelaria

Pan Americana
RUA DA MOOCA, 1721 - TELEF. 3-2056, SAO PAULO.

Priima ir atlieka visokius spaudos darbus: Notas, Faktūras 
Duplikatus, įvairiausius kartonus. Sąskaitas ir t. t. Darbas 
atliekamas pagal užsakytojo skoni. Be to, galima gauti vi­
sokiu rašomoju reikmenų: Laiškams popieros i krautuves. 
Lietuviai kreipkitės i savaja spaustuve ir papelarija, nes 
lietuviams daromos didelės nuolaidos.

Darba paimame iš namu ir ji pristatome užsakytojui.
Kainos pigios. Darbas skubus ir sąžiningas

Rua da Moóca, 1721 Tel. 3-2056

SIUVYKLA “ESTAN

STASIO SUKTOS
garai žinoma visiems lietuviams 
Rua da Conceição 79-A, Fone: 
4-1940 (prie pat stoties L u z ) 
atidarė naują skyrių — antra 
siuvyklą, prio'(.8toties Luz ten 

ir gyvenamas butas

RUA DA CONCEIÇÃO, 11

Lietuviu Jaunimui
DĖMESIO!

Norėdami dėvėti gražiai pasiutus rūbus 
ir pigiau negu kitur tik pas Paulo Am- 
brozeblėių, kur darbas atliekamas sulig 
naujausių madų vyriškų ir moteriškų.

Lietuviai, išnaudokite laiką sekma­
dieniais ir vakarais. Užeikite ir išsirin­
ksite, nes darbas atliekamas neblogiau 
kaip São Paulo cente, bet daug pigiau

Taip pat yra gražus pasirinkimas* 
modernitkiausiu medžiėgų

PAULO AMBROZEVICIUS
R. Ciclames,?52 V. Bella

de 
do

Netoli stoties Carvalho 
Araujo suburbto Central 
Brasil, parduodame geriausios 
žemes daržams ir nedidelėms 
ūkiams. Žeme apaugusi mišku. 
Yra pakankamai vandens. Ze 
mės kaina — tik 800—400 
reisu kvadratinis metras. Ge­
ri keliai ir arti esančios sto­
tys duoda galymibės .užvesti 
paukščiu ūki, verstis daržin- 
kystte, kito tokiu qulturu au 
ginimu ir įrengti poilsio namus

Sklypai nuo 10.000 metru 
išsimokėjimui pradedant nuo

5OI3OOO
Savininkas. Čia de Agri. 

Emigração e Colon izačuo.
Pardavimu Kaltine: Bua 

José Bonifacio, 98 Tel. 2-7Õ49 
B. Paulo, Sekmadieniais ir šio- 
kioadieniais ištisa savaite ga­
lima teirautis vietojo krautuve* 
Jo prieš Carvalho de Araujo 
stoti pas ANTONIO KRISTEN

Traukiniai i stoties Norte 
išeina: 7,64; 9,05; 10,04; 11,10 
12,14; 14,30.

įregistruota nr. 45 ii 10 
-12-88 tręštoje apyiinkije.
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Kas naujo kolonijoje

BRAZILIJOJ

lietuvišku dainų kon­
certas.

AR ŽINOTE?
Tautiečiai ar žinote, kad siu metų Rugsėjo mėnesio 21 diena Luzo — Brasileiro salė* 

je suskambės galingasis lietuviškos dainos akordas?

Mat L.M.M.R. „Rytas" rengia labai idomu

KONCERTĄ

iiii ’Hlk b
šri

ii

Rugsėjo 21 d. Lietuvių Meno 
Mėgėjų Ratelis Rytas rengia 
viešą lietuviškų dainų ir skudu 
čių muzikos koncertą. Prie kon 
cerco jau seniai rengiamasi, 
tad, reikia manyti, kad jam pii 

• įrengta ir kad koncertas tu- 
gerą pasisekimą. Vp Sų (lai 

..ų koncertų ligi šxol kaip ir ne 
buvo, jei neskaityti per ivai 
rius minėjimus konccr.ines da 
lis. Mūsų publika labai mėgs 
ta dainas, mat, lietuviai iš pri 
Rimties yra dainingi, tad rei 
kia tikėtis, kad ir i ši koncer 
tą sutrauks nemažai .publikos.

Korsp.

LANKĖSI REDAKCIJOJE B. 
LAKAVIOIUS IR r. URBO, 

NAS.

pi
H i

i

K-

įl!i

Rug ėjO 10 d. lankėsi redak 
cijoje du geri Aido bičiuliai 
jš Kolonijos Varpa, lai Bronius 

Lakavičius ir Izidorius Urbo 
nas. Užsiprenumeravo laikraš 
t j, apmokėdami dvi prenume­
ratas 1941 metams ir prašė, , 
kad laikrašti siuntinėti tik ? 
vieną egzempliorių, nes. abu 
gyvena krūvoje, tad du laikraš 
iiai nereikalingi, galima esą ir 
dviem Skaityti iš vieno. Kas 
kįtąs u mokesčiu yra: jeigu vi 
si skaitytų laįkraSti, turi už ji 
apsimokėti,s ako Urbonas. Taip 
padarė ir minėti du Varpos ko 
lonijos mūsų bičiuliai: užmo­
kėjo dvi prenumeratas, o sius 
ti prašė tik

tuvoje ir net tam įstatymas bu­
vo parengtas. Tik kunigai la­
bai priešįnosi. Dabar, pasikei­
tus vyriausybei, civilinė met­
rikacija įvesta. Vadinasi, tie 
kurie vedasi, pagal civilinės 
metrikacijos įstatymą, turi už­
siregistruoti valdžios ištaigoje 
ir eŽsiregistraves tada gali kas 
nori imli šjiubą ir pas kunigą 
to niekas nedraudžia. Civilinė 
^nctrikacija veikia visose kul 
'tfūringose valstybėse. Brazili­
joje civilinė metrikacija veikia' 
nuo respublikos paskelbimo. 
Lietuvode gi iki šiol to nebuvo 
Dabar įvedus civiline metrika 
cijQ> „Lietuvio’’ redaktorius in 
formuoja savo skaitytojus, kad 
Lietuvoje įvestos komunisti­
nės vedybos”. Tai mat kokia 
„Lietuvio” redaktoriaus išmin­
tis I Tai tik dar yra žioplių žmo 
nių, kad civiline metrikaciją • 
vadiniu „komunizmu’1.

Pagal „Lietuvio” redaktorių 
us išminti, tai ir Brazilijoje • 
veikia „'Komunistinės vedybos’-;' 
ft /Nes čia, kaip ir Lietuvoje da 
Clbar, teisine gale vedybos tu 
ri tik tada, kada jos atliktos 
jvaidžios ištaigoje, o ne 
nyčioje. Į | ,

Žioplių visada buvo, jų 
da ir bus. , | , į

K. L.

IRGI SLAPUKAS.

APVOGĖ

vieną.

LIETUVIUS.

m

iii f

São Paulo
ja sulaikė vagi Benedict© J u 
lio de Castro, kuris padaręs y 
ra daug vagysčių vilose, kaip 
Villa Bella, Villa Prudente ir 
kt. Jisai įeidavo' i gyvenamus 
namus ir išneždavo vertingus 
daiktus. Lietuvius taip pat jis 
yra apvogęs. Kosto Dzenlcaus 
ko, gyv. Villa Prudente pavo­
gė radio, L. Sakalausko, gyv. 
ten pat pavogė radio, Adolfo 
Marcinkevičiaus, gyv. Villa 
Bella pavogė laikrodi, Jono 
Gaidžio, gyv. V. Bella pavogė 
siuvamą mašiną. Mįnė.as vagis 
yra apkraustes visa eile gyven 
tojų. Bet gi pagaliau, vagis su 
imtas ir bus teisiamas. Vilių 
gyvantojai džiaugiasi kad galės 
ramiai pagyventi.

Krsp.

kriminaline po’ici-

TAT BENT REDAKTORIAUS 
, IŠMINTIS.

„Lioi.uvis’’ didžiausiomis rai 
dėmis parašė, kad „Lietuvoje 
v s os komunistinės vedybas ’/

Kiekvienas paskaitęs told 
„baisų” pranešimą, pagalvos, 
kokįos gi tos „komunistinės 
vedybos”? (

Na gi labai paprastas daly 
kas. Lietuvoje, kaip žinome, ne 
buvo ivi s os ei vi inės metrika­
cijos, šliubus duoti ir vaikus 
krikšiyti galėjo tik kunigai. > 
Nors apie civiline metrikaciją
jau senai buvo kalbama ir Lįe

tmlHi
Wlt

Programoje bus padainuota labai gražių ir naujų lietuviškų dainelių pu palvilri 
nimais eolo, duotai ir pirmu syk šiame koncerte rytiečiai músi* kolonijoj pavartos mu 
sų prabočių vartotus muzikom instrumentus SKUDUČIUS.

Tad visi šeštadieni į sale Luzu —• Brasileiro — Rua da Graça 608. Pradiíaô 
vai. vakaro. Po to šokiai iki 4 vai- ryto. Griežiant ratelio „Rytas“ orkestrui-

PASTABA. Sulig patvarkymo Jius dos menoree, neturintiems 18 metų įėjimai I 
draudžiamas.

Valdyba. į
S^iUigipiipig!ti(^iv.ioi|gii)'!i}igiv,ivi||giviiih3iy:içígiOi^

nuo gėrimo net buvo pabjudes. 
Rugpiūčio 7 d. jįs rastas pasi­
koręs prie tvoros stulpo su d ir 
žu. Atvykusi policija padarė ap 
žiūrėjimą ir kišenėje rado tik 
800 reisų. Savižudy s pakavo tas 
Monte Mor kapuose. » i

Tonas Jurkevičius kilęs iš 
Merkinės valsčiaus, Alytaus a 
apskričio.

J. Javarauskas.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI:

Jonui Silkiniui: Tamsios laii 
ką gavome. Laikrašti siunti ne­
šime. Parašykite iž savo apy- 

. linkės lietuvių gyvenimo ži­
nučių.

Antanui Makarevičlui: Tams 
ta dar esi kviečiamasi i Gabine 

' te de Investigações ai,naujin­
ti pirštų nuospaudas del svetini 
šalių knygutės.

SAUKIAMI IDENTIFIKUOTISbaž-
í I Ii
visa-. Aieina’nči^ savaitę šaukiami sve- 
I | Ijtimčaliai ident;fikuotis, kurie lurl 
M. numerius:

Vienas Rio de Janeiro korės 
pondentas barą per „Lietuvi”- 
„Aido” korespondentą Rijįeti, 
kad tas parašęs neteisingą ži 
nia apie Rio lietuvių katalikų 
komoiteto sekretorių būk jįs 
esąs žydas. Aido redakciją ga 
vusi atitaįsyma, ji paskelbė ir 
atsiprašė už padarytą nemalonu 
mą. Gi „Lietuvio11 koresponden 
tas dar tobisiterlioja ir taip pat 
pasislėpęs po slapyvarde. Va­
dinasi, toks pat slapukas, tik di 
dosnia terliotojas yra „Lietu- >, 
viov korespondentas „vilnietis,

X. Y.

16

18
19
20

RUGSĖJIS

d.
d.

nuo
nuo

63.151
63.251

iki
iki

63.250,
63.350,

d. nuo 63.351 iki 63.450,
d. nuo 63.451 iki 63.550,
d. n uo 63.551 iki 63.650,
d. nuo 63.651 iki 63.750.

ŽEMES SKLYPAS VILLA
ATARIA

Parsiduoda labai gražioje vie
LAIŠKAI BED AKCIJOJ E.

SULAUKĖME lietaus.
Po ilgų sausrų, prasidėjo lie 

tus, kuris atgaivins išalkusią 
drėgmės žeme. Ypač ūkininkai 
džiaugiasi lietumi.

ATĖJO PASTAS IS LIETU­
VOS.

Šiomis 
paštas iš 
laiškų ir 
siustas iŠ 
pradžioje.

dienomis vėl atėjo 
Lietuvos. Gauta yra 
laikraščių. Paštas is 
Lietuvos liepos mėn.

PASIKORĖ LIETUVIS.

keikiama SANTVARKA 
PROPAGUOJA.

Daaoaaaa □□□□ annDOOOonon

LENGVOJO AUTOMOBILIO STOH

Bandeirantininkai savo 
kraštyje „Lietuvyje” įšsišiepe 
keikia dabartine Lietuvos sant­
varką. Bet labai ,keistą, kad 
jie gave iš dabartinės Lietuvos 
laikraščius, juos platina. Plati­
na, vadinas tuos laikraščius, 
kurie aprašo dabartine Lietu 
vos santvarką iš1 gerosios pu- 
eės. ! 'ii Į J. ■■

Vis dėl to juokingi tie žmo 
nės. Mat jiems pinigas viskas.

Krsp.

lai- Lietuvis Kazimieras ASfeinis 1 
taisė lengvojo automobilio stot 
Villa Zelinoje, Largo São já 
prie pat lietuvių bažnyčios. M* 
tomobijis gražus, patarnauja ik 
šokiuose reikaluose, kaip \tsli* 
vems, krikštynoms, ekskunijM 
ir kt. Tuo tarpu veikia tikw 
nas automobilius bet trumpų Ii 
ku bus nuolatos dtf. Automobili 
šapos nr. 4—22—41. Gyvenam 
vieta - QUINTA DA PAINEI 
RUA AMPARO N.O 463r

CENTRO VEIKIMAS STIP­
RĖJA. OUCD □□□□ OCQDaDŪDŪOODDOOO

KALENDORIAI 1941 METUIB.L.O, Ccnrro veikimas pas 
taruoiu metu vėl pradėjo ge­
rokais iiprėti po pergyvento 
krizio. Nors yra lokių, kurie 
Centrą šmeižia ne tik čia vieto 
je, bet ir per argentiniškus lai 

kraičius, bet tai tik blogos va 
lios žmonių, kurie tuo nori pasi 
gars ui i, kad paraãD i Jaiki ai’ti mi. > 
būta, ar nebūtą dajyka. Centras Be to, papelarijoje galima gan* 
kaip nesrovinė organizacija ti geiiaušios ponkios maisto pw 
turi dideli pritarimų ir savo vei duktams vieloti, 
kįmą plečia visais galimais bū- 
čdais. ' I 1 . ■ -B

Pan-Americana spun (u v j R. di 
Mooca, 1721, turi labai graliji 
sieninių kalendorių 1941 melą® 
Kiekvienas lietuvis biznierius ji 
anksto turi užsisakyti sau kalei? 
dorių, nes užsakymai jau priimi*j

PAPELARIA PAN AMERXANA

Siūlo visoms liduviji krauli 
vėmis savo išdirbinio sąsiuviniu 

toje, prie Avenidos 1:000 mt. mokykloms labai geromis sjly* 
sklypas. gomis. Taip pat galima pirkti

Del smulkesniu informacijų fabriko kaina paišelių, rašalo 
kreiptis kasdien Rua da Gra jp kilų lašumų rciknienv- Gali® 
ęa, 607 pas, Juozą Valaiti, pirkti ir ant dupjieatų - ilge* 

 niam laikui išsimokėti. J;

A n lėlė Bražionienė, Jose­
fa Davidovslds. Marijonai Sel- 
mienei, Povilas Vazgauskas, 
Antanas Jurkšas, Pranas Lu- 
kaševičius, Pedro Purinas, Me 
Čislovas Kuliešįs, Jonas Misiū 
nas, Bronius Ruzinskas, Juo 
zas Matuliauskas, Vladas Gei 
ga, Juozas Katilius, Vladas 
GaVėnas, 
Juozas Marašjnskas-2, 
jus Varanauskas, João Marma, L. Ai. 
Leonardas Baltušis. NUO RED.: Vienas Jonas

Cižanauskas gyvena Campinas 
mieste, Rua Luzitania, 1149.

PAIEŠKO BROLIO
A donas Laukšas paiško broli 

Joną Cižanauskų- Kas apie ji 
žinote bei paties brolio prašau 

Juozas Matuliauskas atsiliepti šiuo adresu: A. Lauk- 
Molio- šas. Fazenda Campestre, União

PARSIDUODA BATU DD> 
TUVE ! ;

Labai geromis sąlygomis 
duodama ba u taisymo dirbtavl 
Teirauls: RUA ALVQ EGTD’O 
Nr. 676. Sani’Aniia

♦ *

Dėmesio! Dėmesio!
L. B. k. Bendruomenė šį šeš tadieni, rugsėjo mėn. 14 d, 

rengia São Caetano salėje (prio kino)

TEISINGIAUSIA jnfornii*' 
ja apie pasaulio įvykių eigą * 
paduoda žinias iš Lietuvos •’ 
pio įvykius „Lietuvių Aid# 
Brazilijoje”- "

r,
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Mūsų korespondentas iš in 
terioro, Juozas Javarauskas, 
nuo Monte Mor, rašo:

Pas Kaži Serevičįų dirbo kc 
Ii darbininkai ūkyje, tarp jų bu 
vo ir Jonas Jurkevičius. Pasi­
baigus ūkio darbams, Serevi 
čius atmokėjo darbininkams ir 
juos atleido, o pats iSvažįavo 
São Paulin. J. Jurkevičius ga 
vo 12õ$. Gavės tuos pinigus, 
jis pradėjo smarkiai gerti ir

Bus statoma antrą kartą J.
veikslų

Spilmano 6 veiksmų 
drama

ir 4 pa-

Ispazinties Paslaptis
Dramos Kolektyvas)(vaidins L. K. J. S. B. Vyčio 

nimo — Šokiai iki 4 vai. ryto,, 
džia — 8 vai. vak.

) Po vaidi 
grojant geram orkestrui. Pra

MASINA SINGER

Parduodama Biūvama 
na „Singer” 31-15, vartoto 
bet gerame stovyje. pij 
Teirautis, Av. Zelina, 4S. ’• 
Zelina.
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